

# 江苏

以占全国1.1%的国土面积,承载了6%的人口,产出超过10%的经济总量——江苏肩负着“勇挑大梁”的重大责任。同时,江苏区位优势特殊,拥有大江大河大湖大海,水域面积占比6.9%,居全国之首,湿地面积282.8万公顷,约占全省国土面积的四分之一。

这几年,江苏省“向美而行”,坚持减污降碳不放松、源头治理不动摇、严格监管不手软、服务发展不止步,协同推进经济高质量发展、生态环境高水平保护和人民群众高品质生活。向美而行,江苏在长江沿岸谱写出新画卷。

## 沿江而动向绿而行

化解“成长的烦恼”

沿江而动向绿而行,是江苏高质量发展的生动实践。在长江沿岸,从南京到南通,从太湖到东海,江苏正以“向美而行”的姿态,谱写出一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

沿江而动,是江苏发展的必然选择。长江作为江苏的母亲河,滋养了这片土地,也见证了江苏的崛起。在沿江地区,江苏正通过生态修复、产业升级、城乡统筹等多种方式,推动高质量发展,实现人与自然和谐共生。

向绿而行,是江苏发展的必然选择。江苏正通过减污降碳、生态修复、绿色发展等多种方式,推动生态文明建设,实现人与自然和谐共生。

生机。这几年,江苏累计关停化工企业3876家,腾退长江生产岸线81公里,生态岸线占比提升到64.1%,长江干流江苏段水质连续五年保持在Ⅱ类。

从南京沿江而行,两岸所见都是江南的秀美景色。在南通市南部,黄泥山、马鞍山、狼山、剑山、军山临江而立,被称为五山。这里14公里的沿江岸线是长江南通段重要的生态腹地和城市发展的水源。但在过去,这里遍布布控点,“脏乱差”问题突出,老旧小区犬牙交错,一度被形容为“江不见江、近水不亲水”。

南通山旅游度假区党工委委员、管理办公室副主任邵文建说,2016年以来,南通全面实施生态修复保护工程,五山及沿江地区先后开展20多次专项整治行动,关停“散乱污”企业203家,腾退修复岸线12公里,新增公园绿地面积约600公顷,森林覆盖率达80%以上。

如今,五山地区绿道贯通、鸟语花香,曾经“脏乱差”的江岸变成了“城市客厅”,实现了从“临江”到“滨江”,从“生产锈带”到“生态秀带”的华丽转身。

五山是南通构建沿江生态绿色廊道的一个节点。南通滨江临海,正在精心打造“南通之链”滨江绿道,“缤纷百里”沿海绿廊。说到长江沿岸治理,南通人用词都是色彩艳丽的。

为编织“五彩斑斓”生态带,南通出台《沿江沿海生态景观带建设实施意见》,对沿江沿海约730平方公里区域整体规划设计,优化产、镇、村空间布局,统筹推进大江大海风光带、江海风貌城镇带、诗意图园乡村带、沿江科技创新带、沿海高水平产业带建设。

此外,南通还出台《江堤海堤景观路设计导则》,打造430公里贯通江海可车览、可骑行、可漫步的生态廊道,因地制宜设置城镇段、农村段、工矿企业段3种路段类型,按需布置驿站、观景平台等休憩设施,让广大市民群众可以近水亲水。南通还建设了“观江览海”堤顶路,目前,堤顶路贯通里程达285公里。同时,打造“各具魅力”的示范段,建成启东江海文化景观大道等十大生态特色示范段。南通还推进10个重点文旅项目建设,建设了一批体现江海渔情、农事体验特色的高品质乡村旅游点,实现生态效益、社会效益和经济效益共赢。

村生态园里,荷花竞相开放,美不胜收,游人络绎不绝。谁能想到这里曾是一片泥洼地?经过整治建设,如今成了一道独特景观。蒋巷村还有一块1200亩无公害粮油生产基地。80岁的老书记常德盛说,这1200亩耕地上半年土地休耕,把河泥、猪粪、秸秆打在地里做有机肥,下半年种水稻不用施农药化肥,产出的大米品质很高,可以卖到10元一斤。

在苏南,南通构建了生态建设“大体制”,健全市、县、镇、村四级污染防治工作体系。截至2022年年底,苏南五市农村生活污水治理率提高至78%。

“这里山最绿,这里天最蓝,这里花草最鲜艳……走遍天涯和海角,都说这里最江南。”行走在江苏,眼里的绿色,路边的花草,远处的河湖,都让记者时常想起“这里最江南”的歌曲。江苏正以情怀为墨、以奋斗为笔,把“强富美高”的宏伟蓝图一笔一笔描绘在城市与乡村的河湖田园上。

横跨上海江苏两地的元荡慢行桥。(新华社发)

## 实现发展与保护的辩证统一

魏永刚

前些日子,江苏省新闻发布会公布了2022年江苏生态环境状况:在GDP跨上12万亿元台阶的同时,PM<sub>2.5</sub>年均浓度实现了2013年以来“九连降”,江苏生态环境质量创新世纪以来最好水平。

江苏是经济发达省份,承担着率先实现社会主义现代化光荣使命。这几年,江苏牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,经济继续稳步增长,生态环境保护也发生了根本变化。高质量发展与高水平保护协同并进,江苏的实践富有启示意义。

良好生态环境是检验一个地区经济社会高质量发展的重要标准,也是实现高质量发展的一个重要途径。如何正确把握生态环境保护和经济发展的关系,实现双赢?江苏的做法很干脆,实现经济增长与污染排放有效“脱钩”。一方面在产业结构优化调整上下功夫,严守环评准入门槛,坚决遏制“两高一低”项目盲目发展;另一方面扎实推动火电、钢铁、水泥等重点行业超低排放改造,开展重点企业清洁生产改造。经济增长与污染排放在这里“截然对立”,没有调和余地。

致力于寻求环境、经济、社会效益的最大“公约数”,是江苏统筹高质量发展与高水平保护的一大法宝。面对企业和基层遇到的环保难题,江苏生态环境部门不是简单行使“不”的权力,而是想方设法说出“怎么办”。只有找到办法,告诉基层“怎么办”,才能破解难题。在江苏,这不仅

是面对难题的态度,更是有效的工作方法,并沉淀成许多制度性成果。比如,大气治理攻坚便民服务“12条”、保护企业产权“23条”等。江苏还有“企业环保接待日”等机制,变问题为议题,帮助企业解决治污难题。不难看出,江苏服务地方、服务企业、服务民生、消除堵点的做法,成为高质量发展这个最大公约数的有力支撑。

经济发展与生态环境保护的辩证统一,不是简单的一加一,也不是把不同方面“捏合”起来,而是要系统推进,在发展中保护,在保护中发展。江苏在这些方面也有很多创新之举。他们加快由污染防治向污染防治与生态保护并重转变,推动生态系统多样性、稳定性、持续性稳步提升。《江苏省生态空间管控区域规划》将全省22.49%的陆域面积严格保护起来,切实守好生态“存量”。实施重要生态系统保护修复重大工程,创新开展“生态岛”试验区建设,建立健全生态产品价值实现机制和生态补偿制度。江苏还把生态文明建设作为治理体系和治理能力建设的重要内容,既有治理举措,也着力提高治理能力。这都是辩证思维在生态文明建设中的生动体现。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。江苏的实践是鼓舞人心的。不只江苏省,对其他省市区来说也是一样的,都要统筹好经济发展和生态保护建设的关系,这是建设社会主义现代化强国的实践要求,也是历史赋予我们的使命。

### 江南水乡多秀美

江苏向美而行,也美在乡村各个细小的角落。元荡村坐落在苏州市吴江区东北角,紧邻上海,村落因湖而得名。这个昔日的“边角村”已成为生态建设的“中心”。

面湖而立,一座慢行桥从元荡湖中穿过,连通江苏吴江与上海青浦。慢行桥上,湖水荡漾,鸥鸟翻飞,很是惬意。元荡湖是长三角生态绿色一体化发展示范区“一河三湖”中的核心湖泊,也是苏州市吴江区水系连通及农村水系综合整治试点县项目美丽湖泊群项目的中心节点。吴江汾湖高新区城乡发展局局长姚俊说,这一带打造的“曲水善湾”项目,将黎里镇元荡周边环众家荡村庄区域打造成长三角一体化示范区内乡村振兴样板。

在江苏各地行走,处处可以看到水清岸绿、鱼翔浅底的美景,这背后是一个个生态建设的故事。在常熟市支塘镇蒋巷

扬州瘦西湖风景区。新华社记者李博摄

### 让长江永葆生机

长江从南京浦口区进入江苏,一路蜿蜒东去,在南通流入上海。江苏坚决落实“共抓大保护、不搞大开发”要求,把大保护摆在压倒性位置,推动长江重新焕发

## 贵州紫云释放绿色红利

本报记者 吴秉泽 王新伟

盛夏时节,沿着盘山公路记者登上贵州省紫云苗族布依族自治县坝羊镇平塘村的山头,举目四望,遍山皆翠,山坡上一垄连着一垄的茶树,犹如一道道碧浪漫向远方。

“坝羊镇群山环绕,海拔高、云雾多、寡日照、生态好,适合种茶。”坝羊镇党委书记班兴坤说,该镇从2010年起,就把茶叶产业作为全镇的支柱产业来发展,实现了生态建设扩绿、农民增收脱贫的目标。

据了解,坝羊镇目前共建成茶园面积4.1万亩,形成了40公里的茶叶产业带、3个茶叶产业集群,年产茶叶1500吨,茶叶年产值突破1.5亿元,获得了省级“生态茶叶示范园区”称号。

紫云地处滇桂黔石漠化集中连片特困地区,是贵州省内喀斯特脆弱生态环境条件下区域贫困的典型,也是全国最后宣布脱

贫摘帽的曾经的深度贫困县之一。

近年来,紫云牢牢守住生态底线,转变发展思路,在建好守好绿水青山的基础上,向山地要经济、向生态要发展,推动打造“坡坡花果山、田田蔬菜园、户户农家乐、人人奔小康”的“绿色紫云”。

“没有‘绿水青山’,何谈‘金山银山’?打造‘绿色紫云’,首先得在‘绿’字上做文章。”紫云自治县县长杨坚说,该县自觉承担起国家重点生态功能区的使命,不断强化生态建设,推进石漠化治理,提升生态质量,夯实绿色发展的根基。目前,紫云的森林覆盖率达68.63%,林地保有量超过230万亩。

在稳定提升生态质量的同时,紫云持续推进“生态+产业”融合发展,大力发展林下经济,持续构建“坡上有茶叶、林中有药材、林间养蜂忙、林内蛋鸡跃”的生态产业发展格局,畅通“绿水青山”转化为“金山银山”的通道,先后打造了

松山“紫陌青岚”、猴场小湾精品水果“爱琴海”、猫营万亩蓝莓采摘园、宗地万亩杨梅大观园、大营十里桂花之乡、火花万亩橘橙园等一批绿色产业园。

夏日炎炎,林场清凉。走进紫云县城西南郊区的国有浪风关林场,菌棒长出了黑木耳,芙蓉李披上了粉霜,蜂脾上沾满了蜜糖……

曾几何时,林场经营模式单一,生态优势没能转换成经济优势,“守着金钵钵却讨饭吃”。

2020年以来,紫云自治县创新经营体制,以“龙头企业+国有林场+合作社+农户”的模式,大力发展林下养鸡、林下养蜂、林下种菌和林下种植中药材等林下经济,走出一条林下“掘金”、生态富民的新路子,实现资源增长、林业增效、群众增收相互促进、相得益彰。

据浪风关林场场长王从军介绍,林场目前发展林下菌1000亩、林下鸡4万

羽、林下蜂300群,利益联结贫困户730余户,同步推进中药材、精品水果和其他林下种植养殖等特色产业。目前已种植蓝莓100亩,种植无籽刺梨、李子、桃子等精品水果共300亩。

油茶是紫云近年来重点发展的生态产业之一。时下的紫云自治县猫营镇黄鹤营村油茶基地,油茶林郁郁葱葱,一簇簇硕大的油果挂满枝头,颗颗圆润饱满,压弯了树梢。

2014年,油茶基地负责人陈飞潮到猫营镇流转1300亩坡地种植油茶,如今油茶树越长越高,果子产量随之不断增加,经济效益也水涨船高。陈飞潮告诉记者,随着杂草从生的荒坡变身生机勃勃的油茶园,吸引了不少游客前来拍照打卡,“多业融合发展的势头初步显现”。

据了解,紫云自治县油茶种植面积目前已经达到3万亩,今年预计有3000多亩油茶进入丰产期。

人不负青山,青山定不负人。如今的紫云,“两山”转换的通道已经打通,沉睡的大山已然被“唤醒”,绿色福利加速“释放”,一幅山青水碧人增收的生态新画卷正在绘就。

贵州紫云苗族布依族自治县青山村茶场一角。(资料图片)